

ОТЗЫВ

официального оппонента на диссертацию

Захарова Ивана Андреевича

«Трансформация конфессионального пространства Африки в XX – начале XXI веков», представленную на соискание ученой степени кандидата географических наук по специальности 25.00.24 – Экономическая, социальная, политическая и рекреационная география

Диссертационное исследование И.А. Захарова посвящено актуальной и фактически не изученной в отечественной науке проблеме и носит новаторский характер – по сути, это первая работа по географии религий Африки, защищаемая в России. Также **актуальность диссертации** определяется масштабом трансформации, которой подверглось конфессиональное пространство Африки за последнее столетие; ведущей ролью данного макрорегиона в пространственном развитии крупнейших мировых религий – христианства и ислама.

В диссертации автором четко сформулированы объект, предмет, цель и задачи исследования, обоснован понятийно-терминологический аппарат. Объект исследования сложен, что обусловлено его междисциплинарным характером. Цель своего диссертационного исследования автор видит в определении трендов трансформации конфессионального пространства Африки в XX – начале XXI вв. Для достижения этой цели диссертантом были поставлены задачи, полностью соответствующие теме, специфике и алгоритму проводимого исследования, позволившие последовательно раскрыть содержание работы. В качестве основных методов в работе обоснованно применяются историко-географический, сравнительно-географический, статистический, картографический, центрографический. Это в целом подтверждает **степень обоснованности научных положений, выводов и рекомендаций, сформулированных в диссертации.**

Достоверность положений и выводов подтверждается обширностью теоретической и информационной базы исследования, включающей в том числе первичные материалы и картографические источники. Необходимо отметить

огромный массив собранного и проанализированного автором фактологического материала, который включает данные о конфессиональной структуре всех стран Африки (а по Нигерии и данные по конфессиональной структуре населения штатов) за каждый год периода 1910–2010 гг. Данные по конфессиональной структуре населения анализировались автором по 8 религиям и нерелигиозному населению, а также по 13 направлениям христианства и 4 направлениям ислама. Работа опирается на солидную и разнообразную базу источников, состоящую из 228 наименований, среди которых 145 – на иностранных языках.

Структура работы логична, ведет к достижению поставленной автором цели и реализации соответствующих задач.

Первая глава носит теоретико-методологический характер. В ней автор анализирует накопленный в России и за рубежом опыт изучения исследуемой научной проблематики и рассматривает ее теоретические аспекты: история развития географии религий как научной дисциплины, структура конфессионального пространства, анализируются используемые в работе статистические источники. На основе изучения динамики территориальной структуры геопространств религий Африки и численности их адептов автором выделяются три составляющих процесса трансформации конфессионального геопространства – расширение, стабилизация и сжатие.

Вторая глава посвящена изучению динамики компонентной структуры конфессионального пространства Африки. Анализируя динамику сети христианских миссионерских станций в Северо-Западной Африке, автор приходит к выводу о том, что она представляет собой опорный каркас геопространства христианства в данном регионе. Далее автором выделяются типы развертывания сети христианских миссий и определяются тренды трансформации геопространств крупнейших религий Африки и их направлений.

В третьей главе рассмотрены результаты трансформации конфессионального пространства Африки; выявлены территориальные закономерности перестройки конфессиональной структуры населения и установлена пространственная локализация межрелигиозных конфликтов с учетом их характеристик на разных территориальных уровнях.

Научная новизна работы не вызывает сомнений и определяется несколькими принципиальными моментами. Прежде всего, это – оригинальные разработки теоретического и методического характера. Автором на основе выделения стадий развития геопространства религий предложена схема трансформации конфессионального пространства, апробированная на нескольких территориальных уровнях с использованием качественных и количественных показателей.

Интересны и новы результаты применения данной схемы при анализе причин локализации религиозных конфликтов в Африке, позволившие эмпирически подтвердить их приуроченность к основной зоне трансформации геопространств религий, которая в настоящее время расположена в Судано-Сахельском коридоре. Новыми являются подходы, примененные в рамках анализа деятельности христианских миссионеров в Северо-Западной Африке, позволившие выделить типы развертывания сети христианских миссий. Используя модель конкурентного развития конфессионального геопространства, автор впервые проводит типологию конфессиональной структуры населения территориальных ячеек различного уровня, исходя из динамики доли замещаемой в них религии.

Полученные автором результаты имеют значительную **практическую значимость**. Сфера их применения довольно широка. Они могут использоваться при выработке рекомендаций для органов государственной власти и общественных организаций, а также для бизнес-структур, занимающихся планированием и организацией экономических и политических связей России со странами Африки. Помимо этого, научные результаты и выводы – прежде всего о причинах и локализации конфликтов в Африке – в связи с интенсификацией миграционных связей между Россией и государствами макрорегиона, могут быть использованы при разработке политических рекомендаций в области обеспечения государственной безопасности нашей страны в целях противодействия терроризму и религиозному экстремизму. Материалы диссертации также могут быть использованы в учебных курсах по географии Африки, религиоведению и географии религий, а также в смежных дисциплинах.

К основным **достоинствам диссертации** следует отнести то, что данная работа представляет собой первое исследование, посвященное пространственному развитию религий в Африке в отечественной географии и, насколько нам известно, исследования подобного масштаба не проводились и за рубежом. В этой связи необходимо отметить большое научное и познавательное значение данной работы.

Весьма ценным представляется авторская схема трансформации конфессионального пространства, апробированная в диссертации на африканском материале. На наш взгляд, данную разработку диссертанта можно в дальнейшем с успехом применять в исследованиях, посвященных изучению пространственной динамики религий и в рамках других территориальных полигонов. Например, в Европе: доминирующее положение христианства в этом регионе мира в последнее время сталкивается с вызовом со стороны секуляризации и натиском ислама, увеличивающего число своих сторонников благодаря активизации миграционных процессов.

Принципиально важным нам представляется то, что автору удалось впервые установить пространственные механизмы деятельности христианских миссионеров в Африке; используя понятие «миссионерская сеть», диссертант убедительно показал механизм распространения христианства в макрорегионе и выделил его типы. Очень интересна и многообещающа выявленная автором связь между трансформацией конфессионального геопространства и возникновением новых или эскалацией существующих религиозных конфликтов, выявленная в Африке, и еще ждущая своего подтверждения в исследованиях стран других макрорегионов. Достоинством работы, безусловно, является и ее богатое картографическое оснащение.

В то же время, как и в любом серьезном и оригинальном исследовании, в рецензируемой работе присутствуют **некоторые недостатки и спорные моменты**:

1. Исследование деятельности христианских миссионеров в диссертации охватывает значительный промежуток времени – примерно семь десятилетий (с 1880 по 1950 гг.): в связи с этим возникают закономерные вопросы, во-первых, все

ли пять типов развертывания сети миссионерских станций, выделенных диссертантом, имеют одинаковое значение для пространственного развития христианства на протяжении всего рассматриваемого периода; во-вторых, хронологические рамки самой диссертации несколько иные – работа оканчивается фактически нашим временем, в этой связи возникает вопрос о современных типах развертывания христианских миссионерских сетей (если они существуют) – например, в странах той же Северной или Западной Африки, проникновение христианства в которые продолжается.

2. В рамках обсуждения стадий развития геопространства религии (табл. 3, стр. 33 диссертации) диссертант упоминает о такой аномальной «стадии» как фрагментация, не укладывающейся в установленные им рамки в смысле соотношения предлагаемых количественных показателей. В то же время это понятие в диссертации и автореферате остается нераскрытым. Хотелось бы понять, каковы его основные характеристики в сравнении с «традиционными» стадиями, выделяемыми автором (расширение, стабилизация и сжатие).

3. Среди направлений христианства диссертантом рассматриваются такие сложные и многогранные как «маргинальный» и «мультиденоминационный» протестантизм. Во-первых, в работе следовало бы дать расшифровку этих понятий, поскольку многочисленные классификации религий предусматривают разную трактовку их состава. Во-вторых, вызывает вопросы включение автором достаточно разнородных деноминаций, геопространство которых, вероятно, может одновременно проходить разные стадии своей трансформации, в единое направление.

4. Несмотря на то, что диссертантом обосновывается (стр. 8 автореферата) отказ от рассмотрения «такого сложного и противоречивого явления как синкретизм», все же в дальнейшем мы рекомендуем не обходить стороной эту проблему – крайне актуальную для Африки.

В целом же высказанные замечания в основном носят дискуссионный характер и не влияют на общую высокую оценку работы.

Общий вывод. Диссертация Захарова Ивана Андреевича «Трансформация конфессионального пространства Африки в XX – начале XXI веков» представляет

собой законченное, самостоятельное, логично выстроенное научное исследование, отличающееся актуальностью и новизной, в котором разработаны теоретические и методические положения, вносящие значительный вклад в развитие научных направлений, определяемых специальностью защиты, и соответствует критериям, предъявляемым к кандидатским диссертациям. Выводы и рекомендации, представленные в работе, полностью обоснованы.

Автореферат диссертации и опубликованные работы со всей полнотой отражают основное содержание диссертации. Диссертация соответствует требованиям пп. 9-14 Положения о присуждении ученых степеней, а ее автор – Захаров Иван Андреевич – заслуживает присуждения искомой ученой степени кандидата географических наук по специальности 25.00.24 – Экономическая, социальная, политическая и рекреационная география.

Официальный оппонент –

доктор философских наук, старший научный сотрудник;

эксперт Центра религиоведческих

и этнокультурных исследований и экспертизы

Института государственной службы и управления

Российской академии народного хозяйства и

государственной службы при Президенте РФ

Е.С. Элбакян

9 сентября 2019 г.

Почтовый адрес:

ФГБОУ ВО «Российская академия народного хозяйства и государственной службы при Президенте Российской Федерации»,

Центр религиоведческих и этнокультурных исследований и экспертизы

119606, г. Москва, пр-т Вернадского, д. 84

Тел.: +7 (499) 956-99-87; e-mail: religio-igsu@ranepa.ru